
ΘΕΜΑ 4 

4.1 Ως γνωστόν, υπάρχουν αρκετά είδη μικροβίων που χρησιμοποιούνται πλέον 

από τους επιστήμονες, στα πλαίσια της βιοτεχνολογικής παραγωγής σημαντικών 

για τον άνθρωπο προϊόντων. Για παράδειγμα, ένα είδος μυκήτων χρησιμοποιείται 

στη βιοτεχνολογία για τρεις παράλληλους λόγους: για την παραγωγή αιθανόλης 

που εντοπίζεται εξωκυτταρικά, για την ενδοκυτταρική παραγωγή της βιταμίνης β-

καροτένιο και για τη βιομάζα του, η οποία χρησιμοποιείται ως συμπλήρωμα 

διατροφής, πλούσιο σε πρωτεΐνες. Στις παρακάτω γραφικές παραστάσεις 

παριστάνονται οι μεταβολές στη συγκέντρωση των παραπάνω προϊόντων 

(μεταβολιτών) και της βιομάζας κατά τη διάρκεια της καλλιέργειας του 

συγκεκριμένου μικροοργανισμού σε βιοαντιδραστήρα. 

 

α. Να αναφέρετε το είδος της καλλιέργειας που απεικονίζεται με βάση τη γραφική 

παράσταση της βιομάζας (μονάδα 1), προσδιορίζοντας χρονικά τις επιμέρους 

φάσεις που την αποτελούν (μονάδες 4).  

β. Να εξηγήσετε γιατί το συγκεκριμένο είδος καλλιέργειας είναι το καταλληλότερο 

για την παραγωγή των αναφερόμενων προϊόντων, καθώς και της βιομάζας αυτού 

του μικροοργανισμού (μονάδες 3). 



γ. Να περιγράψετε τις διαδικασίες με τις οποίες θα παραλάβουμε από τον 

βιοαντιδραστήρα όλα τα παραπάνω χρήσιμα προϊόντα (μονάδες 4). 
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4.2 Το σύστημα ΑΒΟ αποτελεί ένα από τα συστήματα καθορισμού των ομάδων 

αίματος στον άνθρωπο. To σύστημα αυτό περιγράφηκε για πρώτη φορά το 1900 

από τον Karl Landsteiner, στα πλαίσια ερευνών που γίνονταν σε μετεγχειρητικούς 

ασθενείς, οι οποίοι πέθαιναν μυστηριωδώς μετά τη μετάγγιση (μη σωστής 

ομάδας) αίματος. Σήμερα, η μοριακή και βιοχημική βάση του συστήματος ΑΒΟ 

είναι πλέον γνωστή.   

α.  Να εξηγήσετε τι ελέγχουν τα αλληλόμορφα γονίδια που καθορίζουν τις ομάδες  

αίματος σύμφωνα με το σύστημα ΑΒΟ (μονάδες 2), διευκρινίζοντας τη σχέση που 

υπάρχει μεταξύ τους ως προς την δυνατότητα της έκφρασής τους (μονάδα 1). Να 

γράψετε όλους τους πιθανούς γονότυπους που συναντάμε στον ανθρώπινο 

πληθυσμό για τον παραπάνω χαρακτήρα, συσχετίζοντάς τους με τον φαινότυπο 

στον οποίο οδηγούν (μονάδες 3).  

β. Σε μια οικογένεια ο πατέρας, ο Πέτρος, είναι ομάδα αίματος ΑΒ και η μητέρα, η 

Χριστίνα, είναι ομάδα αίματος 0. Στην οικογένεια υπάρχουν τέσσερα παιδιά από τα 

οποία το ένα προέρχεται από υιοθεσία και το άλλο από προηγούμενο γάμο της 

μητέρας. Τα παιδιά εμφανίζουν τις ομάδες αίματος που φαίνονται στον παρακάτω 

πίνακα:  

 Ομάδες αίματος παιδιών 

1 παιδί με ομάδα αίματος Α                             

2 παιδί με ομάδα αίματος Β                            

3 παιδί με ομάδα αίματος ΑΒ                         

4 παιδί με ομάδα αίματος Ο 

 

Με βάση την ομάδα αίματος που έχουν τα παιδιά, να βρείτε τα φυσικά παιδιά του 

ζευγαριού (μονάδες 2), το παιδί από υιοθεσία (μονάδες 2) και το παιδί της 

Χριστίνας από τον προηγούμενό της γάμο (μονάδες 2) και να προσδιορίσετε τον 

πιθανό γονότυπο του πρώην συζύγου (μονάδα 1). 
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